МЫ ДЕТИ И ВНУКИ СОЛДАТ

сценарий тематической встречи школьников с воинами местного гарнизона

Цель: 

1. Отметить в библиотеке праздник - День защитника Отечества

2. Организовать встречу школьников с воинами, проходящими службу в нашем городе
3. Вызвать у мальчиков, будущих призывников, интерес к воинской профессии
Участники встречи:

1. Библиотекарь - ведущий праздничную встречу

2. Школьники 7-9 классов

3. Военнослужащие местного гарнизона

Ход мероприятия:

Встреча открывается песней "Там, за туманами" в исполнении группы ''Любэ»
Да, солдаты сегодня у мира на страже

Сотни мощных ракет стерегут тишину

Час за часом уходят в полёт экипажи

И походные лодки берут глубину,

И в таёжных местах и в морских горизонтах

Ясным днём, темной ночью, и в стужу и в зной

Результаты труда человека в погонах -

Это чистое небо над нашей страной.

Здравствуйте, уважаемые наши гости, ребята! Сегодня вся наша страна отмечает замечательный праздник - День защитника Отечества. Разрешите мне от имени работников нашей детской библиотеки поздравить всех вас с этим праздником, пожелать успехов во всех ваших делах и вечного мирного неба над головой!

Никогда не была лёгкой участь русского воина. В скольких войнах показали русские солдаты свою отвагу и героизм. Отечественная война 1812 года. О героях того времени можно узнать из многих произведений, но наиболее ярким из них можно назвать стихотворение Михаила Юрьевича Лермонтова «Бородино». А вспомните Великую Отечественную войну 1941-1945 годов. Весь мир признаёт, что не было армии более героичной и патриотичной, чем русская.
Война - жесточе нету слова.

Война - печальней нету слова

Война - святее нету слова 

В тоске и славе этих лет.

И на устах у нас иного

Ещё не может быть и нет…

  (Александр Твардовский )

Ребята! Так заведено, что каждый мальчик, юноша, достигший 18 лет идёт служить в армию, Вы сейчас ещё школьники, но быстро пролетают школьные годы, пройдёт совсем немного времени, и вы выйдете во взрослую жизнь; наденете форму российского солдата и именно вам доверит Родина защищать свой мирный покой

Есть высокое право у наших парней 

Не вмещённое в рамки Устава -

Охранять, как святыню сердца матерей

Непростое солдатское право!
А сейчас я хочу представить ваших гостей - непосредственных виновников сегодняшнего праздника. К вам на встречу пришли ребята, которые проходят службу в нашем городе, и я думаю, что вам будет интересно расспросить их о службе, об армии. Давайте попросим наших гостей сначала представиться, а потом будете задавать им интересующие вас вопросы.

Воины рассказывают о себе, о прохождении службы, отвечают на вопросы школьников.

После беседы

Ведущий: 

А сейчас, когда наша беседа подошла к концу, я предлагаю немного развлечься. Мы разработали для вас небольшие конкурсы. Давайте составим две команды - одна из школьников-мальчиков, а другая из наших гостей-воинов. А девочки будут болельщиками. Вы можете поддерживать и помогать обеим командам. 

Составляются команды. Выбирается жюри.
I тур: «Интеллектуальный штурм» 

(вопросы задаются командам по очереди, если команда не может ответить, то ей помогают болельщики, а если и они не знают правильного ответа, то право ответить переходит к другой команде)

1. Какое оружие носит царское звание?

Царь- пушка. Она была отлита в 1586 году на Пушечном дворе мастером Андреем Чоховым и предназначалась для обороны Кремля, но из неё никогда не стреляли.
2. Кого называют дедушкой русского флота?

Дедушка русского флота - не человек, а ботик, т.е. маленькое парусное судно, на котором царь Пётр I учился морскому делу.На нём юный царь совершал плавания по реке Яузе, впадающей в Москва-реку и на Просяном пруду в Измайлове.С этих прогулок и началось серьезное увлечение будущего императора корабельным делом и флотскими науками. В настоящее время этот ботик хранится в Центральном Военно-морском музее в Санкт-Петербурге
3. Этот человек, родившись хилым и болезненным, с ранних лет мечтал лишь об одном - служить в армии и стать полководцем. Десять лет прослужил он простым солдатом, а закончил службу прославленным генералиссимусом. Назовите его имя.
Иван Васильевич Суворов

4. Кто изобрёл первый в мире пулемёт? 

В 1883 году его создал талантливый американский изобретатель Максим Хайрен Стивенс.

5. Откуда произошло слово «солдат»?

От итальянского слова «сольдо» - монета, жалование. Это военнослужащий, который получал жалованье за службу в государственных войсках. Слово «солдат» в русской армии стало употребляться при Петре 1.

6. В старой русской армии воины имели названия, отличные от современных. Объясните, кто такие драгуны, гусары, гренадёры
Гренадёры: воины, обученные метать тяжёлые ручные гранаты, это слово произошло от французского «гренадэ» - граната.
Драгуны: конные пехотинцы, к месту боя они передвигались на конях, а в бою участвовали по своему прямому назначению. На их знамёнах был изображён дракон, поэтому их и назвали «драгунами».
Гусары: дворяне-кавалеристы. Конный отряд набирался из знатных дворян по принципу один дворянин от двадцати дворов, поэтому новую кавалерию стали называть гусары от венгерского слова «хус»- двадцать

7. Когда появились подводные лодки?
Строительство подводных лодок началось в 17 веке. Первая подводная лодка была построена в Лондоне голландским учёным ван Дреббелем в 1620 году. В России подлодка была изобретена самоучкой Ефимом Никоновым в 1724 году. В военных действиях подводная лодка впервые была применена во время Гражданской войны в США в 1861-1865 г.г.

8. Назовите русское стрелковое оружие, которое ценится во всем мире

Автомат Калашникова
ТУР 2 «Народная мудрость»

Об армии сложено очень много пословиц и поговорок. Сейчас мы проверим, как хорошо вы их знаете. Мы разделили пословицы на две половинки, каждая команда получит их, вы должны будете правильно их соединить:

Опытному воину



река не преграда
Воина людей не лечит,


а только калечит
Тот верх на войне берёт,


кто неуклонно стремится вперёд
Войско без дисциплины


превращается в сброд
Войско необученное



что сабля неотточенная
«Авось» да «набось»


на войне брось
В семье не без урода,


а на войне не без урока
Кто развязывает войны,


те презрения достойны
Легко про войну слушать,


да тяжело видеть
Солдат спит,




а служба идёт

Трудно в учении -



легко в бою

ТУР 3 «Музыкальный ринг»

А сколько песен сложено про солдат, про армию и особенно про войну. Сейчас вам будет дано некоторое время на подготовку, вы должны будете вспомнить песни на военную тематику, можете записать их на бумагу, чтобы не забыть. Всю песню петь не обязательно, можно спеть куплет или несколько строчек. Победит та команда, которая перепоёт свою соперницу.

(Пока команды готовятся, ведущая читает армейские анекдоты)

ТУР 4 «Будни солдатской жизни»

Конкурс «Умелые ручки»

В армии мамочки рядом нет, а пуговка может оторваться, да и воротничок надо аккуратно и красиво подшить, а может и носки придётся подштопать. Хорошо ли вы умеете это делать? Это покажет наш следующий конкурс «Умелые ручки». Задание пришить пуговицу и заштопать прореху в носке. Кто быстрее и лучше?

Конкурс «Строим армию»

Какая армия без боевой техники и транспорта? Сейчас мы включим песню про армию, и пока она будет звучать, вы должны будете создать бумажный флот - морской или воздушный, а если умеете, то и что-нибудь другое. Итак, кто больше.

Конкурс «Армейские учения»

Сейчас мы с вами отправимся на стрельбище, вы получите в руки автоматы и боеприпасы к ним. Только будьте осторожны! Итак, победит та команда, которая выбьет больше очков: каждый член команды должен попасть из рогатки в воздушный шар или из игрушечного автомата дробью (или дротиком) - в мишень.

Подведение итогов

Это был наш последний конкурс. Так кто же победил? 

Идёт подсчёт набранных очков. Жюри объявляет итоги.

Мы отдохнули все на славу 

И победители па праву
Похвал достойны и награды

И мы призы вручить вам рады

Идёт награждение шуточными медалями.  В заключении школьники дарят воинам свои подарки.

Мой старший брат -

Российской армии солдат.

Вначале трудно было привыкать.

Теперь умеет он маршировать,

Ползти, и бегать, и стрелять,

И честь как надо отдавать.

Пусть хорошо проходит служба

И крепнет воинская дружба,

Чтобы ребята всей Земли

Спокойно жили и росли!

Составитель:

Галушко Н. В., ведущий методист ЦГДБ 

г. Большой Камень, 2005 г.

