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"О ТЕХ, КОГО ВОЙНА ОГНЁМ ПЫТАЛА…"
Слайд-беседа о детях военной поры

для младших школьников

Большой Камень

2005

«На войне маленьких не бывает»

Звучит песня «День Победы.»

На мониторе компьютера демонстрируется слайд № 1

ВЕДУЩИЙ 1:

Ты знаешь, что была война,

Когда тебя на свете не было;

И сколько помнила страна-

Такой войны на свете не было.

Разрыв снаряда, пули свист,

Казалось, воздух весь наполнили;

И слово страшное «фашист»                        (Слайды № 2, 3, 4)
Все дети в это время поняли.

Не возвратившихся с войны

В свои дома, в свои селения

Так много, что на три страны

Того хватило б населения.
Дорогие ребята! Приближается 9 мая, к этому дню готовится вся наша страна, потому что мы отмечаем 60-летие Великой Победы. Сейчас очень много говорят об этом празднике, по телевизору показывают военные фильмы, поют песни тех лет, чествуют ветеранов войны. И мы тоже пригласили вас к себе в библиотеку, чтобы рассказать о тех грозных годах.
ВЕДУЩИЙ 2: 
Война — сколько ужаса, страха, горя в одном этом слове. Мальчишки и девчонки 1941 года… Их никто не призывал воевать, но они считали, что должны взять на себя равную со старшими меру ответственности. За особые заслуги, мужество, героизм, проявленные в борьбе с захватчиками, звание Героя Советского Союза было присвоено Александру Чекалину, Лёне Голикову, Марату Казею, Зине Портновой, Вале Котику.
А они же были совсем дети! Ребята достигали таких высот мужества, что оказывались достойными Золотых Звезд Героев, орденов, медалей. И вот, что показательно: в указах о награждениях никогда не упоминалось, что речь идет о детях. Их называли по имени и отчеству, как взрослых.      (Слайды № 5, 6)
20 тысяч ребят получили медаль "За оборону Москвы", более 15 тысяч юных ленинградцев награждены медалью "За оборону Ленинграда".
Пусть же наша с вами встреча станет данью памяти всех юных героев Великой Отечественной войны
ВЕДУЩИЙ 1:

Площадь памяти, Площадь памяти.

Это память стучит в вески.

К серым камням приходят матери,

Поседевшие от тоски.

А над ними стоят колоннами,
Отпечатаны в синеве,

Как застывшие похоронные

Обелиски в честь сыновей.

ВЕДУЩИЙ 2:

Есть в городе Новгород памятник - из светлого гранита высечена фигура мальчика в шапке-ушанке с автоматом в руках. Это памятник юному партизану Лёне Голикову. (Слайд № 7) Мальчик из легенды — так нарекла слава Леню. Когда началась война, школьник из деревни Лукино, что под Старой Руссой, добыл винтовку и ушел в партизаны. Худенький, небольшого роста, в свои 14 лет он выглядел еще моложе. Наравне с взрослыми он участвовал в 27 боевых операциях. Юный разведчик-партизан проявлял смелость и находчивость в борьбе с врагом. Не раз ходил он в опасные разведки, под видом нищего Лёня пробирался в деревни, собирая важные сведения о расположении фашистских частей, о количестве боевой техники противника, вместе с партизанами он подрывал вражеские поезда с боеприпасами, разрушал мосты, дороги, уничтожал склады. Однажды, выполняя боевое задание, Лёня подорвал гранатой машину, в которой ехал гитлеровский генерал. Он вёз с собой важные документы. Лёня доставил документы в партизанский штаб, и они немедленно самолётом были отправлены в Москву. 

Юный герой не дожил до того дня, когда в газетах был напечатан Указ о присвоении ему высокого звания Героя Советского Союза. Отважный герой погиб в неравной схватке с врагами в январе 1943 года. 
ВЕДУЩИЙ 1:

Жизнь скосившая сыновью,
Жгучей болью захлестнула мать.
Некого с надеждой и любовью
Ей теперь под кров свой ожидать.
(Л. Татьяничева. Пуля)
ВЕДУЩИЙ 2: 
Марат Казей. (Слайд № 8) Война обрушилась на Белорусскую землю... Пятикласснику Марату не пришлось ходить в школу, школьное здание фашисты превратили в казарму. За связь с партизанами немцы казнили маму Марата — Анну Александровну. Вместе с сестрой Марат уходит к партизанам. Он стал разведчиком в штабе партизанской бригады. Марат проникал во вражеские гарнизоны, доставал ценные сведения. С опытными подрывниками Марат минировал железную дорогу. Участвовал в боях и неизменно проявлял отвагу, бесстрашие. 
ВЕДУЩИЙ 1:

У  шоссейной  дороги,  в  непролазном  кювете лежат трое  партизан. А по шоссе с огромной  скоростью  несутся тяжелые  машины. Одна, другая, третья... В кузовах фашистские автоматчики. Каждый грузовик сопровождают несколько мотоциклистов. Вот один отстал от колонны. Машины скрылись за поворотом, а он еще только приближался к тому месту, где лежит в пыли стальной трос. И вот тут-то трос мгновенно поднимается, натягивается струной до уровня седока. На полном ходу мотоцикл налетает на преграду, вверх тормашками летит вышибленный из седла гитлеровец. Есть теперь у разведчиков отличный язык.
(«Дети военной поры»)

ВЕДУЩИЙ 2:
Марат погиб в бою 11 мая 1944 года. Он сражался до последнего патрона, а когда осталась лишь одна граната, подпустил врагов поближе и взорвал их... и себя.  За мужество и отвагу Марат Казей был удостоен звания Героя Советского Союза. В городе Минске поставили памятник юному герою.
ВЕДУЩИЙ 1:

Не только мальчишки,
Не только мальчишки
Пошли партизанить
с тринадцати лет.
Пусть слышит Россия,
Пусть знает Россия,
О мужестве маленькой
дочки своей.
(В. Викторов)
ВЕДУЩИЙ 2: 
Лара Михеенко. (Слайд № 9) Когда началась война, Лара отдыхала у бабушки в деревне. Мама осталась в Ленинграде. Очень переживала за дочь. И как-то в почтовом ящике нашла письмо.
ВЕДУЩИЙ 1:

"Мамочка, дорогая! Очень тебя люблю и скучаю, но дорогу разбомбили. Приехать нельзя. Я бы могла пешком, но бабушка не дойдет. А я не оставлю бабушку".
ВЕДУЩИЙ 2:
 Больше писем от Лары не было. Деревню, где оказалась девочка с бабушкой, заняли немцы. Лара с подружками твердо решили — в школу, организованную немцами, не пойдут. Стали пробираться в партизанский отряд. В отряде Лара стала разведчицей. Она ходила по деревням, занятыми немцами, собирала сведения о расположении фашистов, раздавала листовки, притворясь нищенкой, выкрала немецкую полевую почту. Но однажды дом, где находились юные партизаны, окружили немцы. Лара стреляла по немцам из окна, пока не кончились патроны. Хозяйка избы пыталась спасти девочек, но с немцами был предатель. Он показал на Лару и сказал офицеру: "Партизанка". 
ВЕДУЩИЙ 1:

...- Взять её! - приказал офицер, и солдаты окружили Лару.

- Не трогайте меня!- быстро сказала девочка. - Я пойду сама. 
Ей было отвратительно их прикосновение, а главное, она боялась, что они обнаружат гранату, спрятанную в рукаве. Что ж, если её рукам не придётся больше носить книги в школу, то бросить гранату они сумеют. Только, конечно, не здесь. Здесь Валя, хозяйка, дети... Она не погубит своих. Лара простилась с ними молча, одними глазами. Застывший у двери мальчик своими вихрами напомнил ей Мишку. Проходя мимо, она украдкой погладила его по голове. Офицер сказал, что надо обыскать, арестованную, и конвой отвёл девочку в соседнюю избу. Там никого не было, кроме лежавшей на печке старухи. Свесив седую голову, она молча смотрела на немцев усталыми, выцветшими от слёз глазами.

"Надо отойти подальше и бросить так, чтоб не убило бабушку»,— подумала Лара. Она наметила себе место: у окна в заднем углу избы. Мимоходом девочка бросила быстрый взгляд в окно, и ей этого было достаточно. Она успела заметить, что по огороду бегут, спотыкаясь, трое: бежит Валя, бежит мальчик, бежит хозяйка с малышкой на руках.

Они спаслись. Все спаслись: и малышка, и этот вихрастый мальчонка. Они будут жить. Как хорошо! Чтобы заслонить их, Лара встала к окну спиной и прощальным взглядом обвела горницу…

Показывай, что у тебя в карманах! – крикнул офицер.
- Гляди! - широко размахнувшись, Лара швырнула гранату.
Немцы попадали на пол. Старуха на печке покорно закрыла глаза:  "Слава тебе, боже! Всем моим мучениям конец». Но, не услышав грохота взрыва, старуха с удивлением снова открыла глаза. Она увидела, что маленькая партизанка, смертельно бледная, стоит, бессильно прислонившись к стене. Солдаты вскочили с пола и бросились бить девочку. Валина граната не взорвалась.
(Надеждина Н. Партизанка Лара)
Ой, Лариса, карие глаза,
Ой, Лариса, светлая слеза.
Слово недосказано,
Песня не допета.
Только сосны знают,
Где ты, где ты, где ты.
Была ты веселой 
Кудрявой девчонкой,
Разведчицей храброй 

в отряде была,
Граната-лимонка,
Граната-лимонка
В минуту ареста тебя подвела.
Ой, Лариса, карие глаза,
Ой, Лариса, светлая слеза...
(В. Викторов)
ВЕДУЩИЙ 2:
Солдаты зверски избили Лару. А потом расстреляли.
ВЕДУЩИЙ 1:

День Победы – это не только печаль по погибшим, это день нашей славы, день тордества нашей правды. Погибшие герои продолжают жить в кораблях, книгах, песнях и в наших сердцах и делах. Именем Лары Михеенко назван  океанский теплоход, во многих городах есть школьные музеи, посвящённые Ларе. В Ленинграде (Санкт - Петербурге), где Лара  училась в 106 школе, её парта отмечена памятной дощечкой. Занять место на Лариной парте могут лишь отличники учёбы.  Об этой маленькой героине написана книга Надежды Августовны Надеждиной «Партизанка Лара» (демонстрируется книга). Советское правительство посмертно наградило ленинградскую школьницу орденом Отечественной войны I степени.
ВЕДУЩИЙ 2:
 Имя ещё одной ленинградской девочки  - Тани Савичевой (Слайд № 10) стало бессмертным. Таня Савичева не стреляла в фашистов, не была разведчицей у партизан. Она просто жила в родном городе в очень трудное время. Но, может быть, фашисты потому и не вошли в Ленинград, что в нём жила Таня Савичева, и жили много других девчонок и мальчишек, которые так и остались навсегда в своём времени.

Танин дневник был обнаружен в пустой, полностью вымершей квартире. Он хранится в музее Пискаревского кладбища, до сих пор волнует людей и известен всему миру. Девять страничек из ее дневника, с трудом выведенных обессиленной рукой, стали документом потрясающей силы. На Нюрнбергском процессе над главарями фашистской Германии этот дневник был в ряду обвинительных документов. Перед памятью маленькой Тани преклоняются все: от мала до велика, простые труженики и президенты государств. Таня жила на тихой 2-й линии Васильевского острова, на улице Большого проспекта, возле академии художеств. Савичевы жили большой и дружной семьей. В семье Савичевых было 5 детей. Старший брат Леонид (в семье его ласково называли Лека), работал строгальщиком на адмиралтейском заводе. Когда началась война, Таня училась в третьем классе 35-й школы. На одной из дверей школы теперь висит табличка: «В этом классе училась Таня Савичева». Здесь и создан музей девочки блокадного Ленинграда. На стене большой портрет Тани. Он в центре внимания каждого, кто приходит сюда. Горит вечный огонь. На всю стену фотография памятника детям блокадного Ленинграда «Цветок жизни». Белый цветок тянется к солнцу. Со всех сторон его обступили мрачные валуны, рядом встали противотанковые надолбы, а цветок рвется вверх, к солнцу. На его венчике веселое лицо мальчугана и детским почерком написаны слова: «Пусть всегда будет солнце!» Рядом с цветком на камне запечатлены строки дневника Тани. (Слайд № 11) Здесь, в музее, они воспроизведены крупно, листок за листком и каждый, кто заходит сюда с волнением читает: 
ВЕДУЩИЙ 1:

 «Женя умерла 28 декабря, в 12 ч. 30 мин.утра 1941 года».
«Бабушка умерла 25 января, в 3 ч. дня 1942 года».
«Лека умер 17 марта, в 5 ч. утра 1942 года».
«Дядя Вася умер 13 апреля, в 2 часа ночи 1942 года».
«Дядя Леша умер 10 мая, в 4 ч. дня 1942 года».
«Мама — 13 мая, в 7 ч. 30 мин. утра 1942 года».
И три последние строчки заключают ее дневник: 
«Савичевы умерли. Умерли все. Осталась одна Таня».
Трудная доля выпала всем тем ленинградцам, которые остались в блокадном городе. Знаете ли вы, что такое блокада? В начале войны враги не просто подошли близко к Ленинграду. Фашистам удалось окружить его. А из окружённого города нельзя выехать ни на поезде, ни на машине. Все пути к городу на суше были захвачены фашистами. Продукты питания быстро заканчивались, а в городе осталось около 2  с половиной  миллионов человек, их надо кормить, а чем? 28 августа 1941 года в Ленинград пробился последний поезд с хлебом. Только по Ладожскому озеру небольшие речные баржи подвозили продукты. В октябре начались штормы, баржи выбрасывало на берег как спичечные коробки. В ноябре пришли морозы, озеро стало замерзать и баржи не могли пройти между льдинами. С 10 ноября многие ленинградцы получали в день 125 граммов хлеба. (Слайд № 12). Небольшой кусочек хлеба – и больше никаких продуктов. К страшному слову «блокада» прибавилось слово «голод». Ленинградцы слабели, многие едва двигались, умирали. В жутких условиях, когда не хватало еды, воды, дров, тёплой одежды, многие ленинградские дети учились. Дети шатались от голода, болели. Ученики умирали не только дома, на улице по дороге в школу, но, случалось, и прямо в классе.

Девочка руку протянула

И головой – на край стола.

Сначала думали – уснула,

А оказалось - умерла.

Никто не обронил ни слова,
Лишь хрипло

Сквозь метельный стон

Учитель выдавил, что снова

Уроки после похорон.

Долгих девятьсот дней и ночей жил Ленинград в блокаде…
ВЕДУЩИЙ 2:

Когда умерла мама, Таня достала заветную тетрадь, сделала в ней последнюю запись. Затем она взяла самую дорогую вещь, картонную коробку с маминой подвенечной фатой, положила в нее несколько фотографий, писем, свой дневник и вышла из дома. Тонкая былиночка, которую шатал ветер, суровое окаменелое лицо, огромные сухие глаза.
ВЕДУЩИЙ 1:

Она училась в нашей школе,
Была такая же, как все,
Но имя девочки, как ветер,
Как вздох, промчалось по Земле.
Как быстро летят в мае белые ночи...
Но лучше бы та была подлинней.
В ту ночь только Таня с измученной мамой
Остались в остывшей квартире своей.
А утром дрожащею детской рукою
В своём дневнике записала она,
Что мама...
А дальше число. Рядом с мамой
Она «умерла» написать не смогла.
А после, как крик, вся душа нараспашку,
Что умерли все, что осталась одна,
А там за стеной надрывалась сирена,
Шел 42-й, бесновалась война.
ВЕДУЩИЙ 2:
Умирающую Таню удалось вывести из блокадного Ленинграда, но спасти девочку уже было нельзя. 
Имя Тани стало вечным. Одна из малых планет так и называется — Таня.
Танин дневник — это боль Ленинграда,
Но прочитать его каждому надо.
Словно кричит за страницей страница:
Вновь не должно это все повториться.
ВЕДУЩИЙ 1:

Дети войны – самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Пришёл час – они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда в нём есть любовь к Родине и ненависть к её врагам. Их повзрослевшее детство было наполнено тяжёлыми испытаниями, такими, что придумай их даже очень талантливый писатель, в них трудно было бы даже поверить. Но это было, было в истории нашей страны. И это не должно повториться.
Не забывайте, прошу вас, того поколенья,

Тех, кто тогда воевал.

Кто насмерть с врагами в войну ту сражался,

Отчизну свою отстоял
Не забывайте, прошу вас, того поколенья,

Тех, кто на фронт не попал.

Тех, кто работал для фронта в три смены,

Трудом он в тылу ту победу ковал.

Не забывайте, прошу вас, того поколенья,

Чьё детство украла война,

Всё горе и беды со взрослыми вместе

Из чаши одной хлебнули сполна

Минуло вот уж 60, 

Но в памяти война опять всплывает. 
Ведь кто увидел всё это тогда, 

Уж никогда о том не забывает. 
Храните мир повсюду, люди! 

Храните вы покой Земли родной!

Пусть вечно мир на всей планете будет! 
Разрывы бомб не нарушают наш покой.
Желаю вам здоровья, мира, счастья, 

Под мирным небом вечно жить. 
Поменьше в жизни дней ненастных

И дружбой крепкою всюду дорожить.

(З. Семёнова)

Звучит песня «Солнечный круг»
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