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Виталий Коржиков: краткая биография

Коржиков Виталии Титович родился в городе Харькове 12 апреля 1931 года. Учился в Москве. В 1953 году, окончив Московский государственный педагогический институт, Виталий Коржиков уехал учительствовать на остров Сахалин, потом во Владивосток. Школа, где работал Виталий Коржиков, стояла над самым заливом: из ее окон было видно море, медленно проходили суда... 

Море зовет... и Виталий Коржиков становится моряком! Он много плавал. Простым матросом-грузчиком ходил он на пароходе "Игарка" от Владивостока до крайних полярных станций на Новосибирских островах. На ледяном континенте он увидел много интересного: и веселого, и трагического. Это плавание имело два литературных результата: повесть "Первое плавание" и сборник стихотворений "Суровые острова". Впоследствии он ещё не раз ходил в рейсы матросом и корреспондентом, побывал в Японии, Испании, Турции, Индонезии, на Кубе...

С 1958 года стали выходить сборники его стихов. И все о море. Первая книжка Коржикова для детей называлась "Морской конек". Но только через год, когда вышла его книжка "Марки", стало ясно, что "Морской конёк" – это и есть тот конёк, которого оседлал Виталий Титович.  

Можно ли писать стихи о море и не быть романтиком? Виталий Коржиков - педагог по образованию, журналист по профессии, поэт по призванию и романтик по виденью мира. Среди его стихов так и мелькают названия «Романтик», «Романтика», «Край романтических профессий». Даже названия тех мест, где были написаны его стихи, простые географические названия, которые мелким курсивом печатают под стихотворением, - и те звучат романтично: Земля Бунге, Берингово море, мыс Дежнева, Чукотское море, Нутепельмен (Чукотка), Новосибирские острова, Медвежьи острова и так далее. На стихах Виталия Коржикова, будто на конвертах, указан обратный адрес. Это как бы письма с дороги. Может быть, поэтому так органично входит в книгу его стихов тема почтовых марок («Марки»).

В 1959 году выходит книжка "Кораблик", затем "Морской сундучок" (1971), "Сорок белых кораблей" (1975). Перу Коржикова принадлежат веселые и занимательные повести для детей "Первое плаванье" (1961), "Коготь динозавра" (1979), "Волны словно кенгуру" (1989) и книга о великом русском поэте "Александр Пушкин" (1997). 

Самая известная и любимая детьми книга — "Мореплавания Солнышкина" - родилась из морских историй, которые писатель рассказывал двум своим сыновьям. А теперь смешные и увлекательные повести о Солнышкине с удовольствием читают современные мальчишки и девчонки. 

Сегодня стихи и рассказы Виталия Титовича Коржикова печатаются во многих детских журналах.
Писатель о себе
В детстве возили меня с собой родители по разным стройкам, и не раз в пути распевал я с много повидавшими взрослыми бедовую кочевую песню: "По морям, по волнам — нынче здесь, завтра там!" Старался изо всех сил, и казалось, несут меня вместе со всеми куда-то шумные бесконечные волны...

Может, эта песня завлекла меня, взрослого, в конце концов, в дальние пути — учителем на остров Сахалин, корреспондентом на пограничные тропы, матросом в моря-океаны. А там, понятно, чего только не случалось, каких историй, каких приключений!

Рассказал я их однажды моему товарищу, детскому писателю, а он говорит:

- Напиши об этом в "Мурзилку". Дети тебе спасибо скажут. Увидишь!

Советовали это же Корней Чуковский, Агния Барто, Валентин Берестов.

Из Арктики и Африки, с Кубы и из Индии присылал я своему новому другу "Мурзилке" стихи и рассказы. Про кубинскую девочку Терезиту, которая отыскала мне в океане прекрасную раковину. О пограничном медвежонке Михаиле Матвеиче. О корабельном поваре Васе и шустром зелёном Крокодилыче и о многих моих товарищах — добрых отважных людях. С одними стоял я ночные вахты в кругосветном плавании, встречал солнце, радовался китам, дельфинам, огромным черепахам, с другими выносил грузы на ломкий арктический лёд. Без их рассказов, без их шуток и озорных небылиц не сложились бы, пожалуй, у меня книги для ребят: ни "Морской сундучок", ни "Волны словно кенгуру", ни "Жил человек у океана", ни "Коготь динозавра", ни тем более "Весёлое мореплавание Солнышкина"...

И случалось, вкладываю я в конверт новый рассказ для журнала, заглянет в каюту капитан, задержится у двери радист, подсядет матрос. Улыбаются:

- В "Мурзилку"? 

Я говорю:

- И в "Пионер", и в "Колобок", и конечно, в "Мурзилку".

- Ну ладно. Не забудь передать от нас привет. Ба-а-льшой, флотский.

Я никогда не забывал. И летел к ребятам, как и теперь, через моря-океаны, через леса и горы нашей большой Земли большой флотский привет. И от матроса, и от радиста, и от капитана!
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Сценарии массовых мероприятий 
по творчеству Виталия Титовича Коржикова

ПУТЕШЕСТВИЕ

ПО "КНИЖНОМУ МОРЮ ВИТАЛИЯ КОРЖИКОВА"
Оформление зала:

"Жил человек у океана" - выставка книг В. Коржикова.

Столы расставлены в виде "островов". На каждом "острове" табличка с названием "Стихотворный", "Пограничный", "Остров Солнышкина". На стеллажах развешены большие иллюстрации с видами моря, парусников.

Капитан (библиотекарь):
Здравствуйте, друзья мои! Рада, очень рада познакомиться с юным экипажем. Должна вас предупредить, что мы отправляемся в необычный рейс. Признаться, я была несколько озадачена. За свою морскую жизнь обошла почти все моря и океаны, а вот море, по которому мы отправляемся в плавание, доныне не встречала. Называется оно "Книжное море Виталия Коржикова". Пришлось нам со штурманом покопаться в библиотечных книгах и вот что мы узнали.

Штурман: 

Коржиков Виталии Титович родился вдали от моря, в городе Харькове, в 1931 году. Учился в Москве. Окончил Московский государственный педагогический институт и приехал на Дальний Восток. Работал учителем, журналистом. Очень хотел побольше узнать о морской жизни, о других странах и потому матросом-грузчиком ходил в плавание в Антарктиду. В 1958 году, во Владивостоке, вышел первый сборник стихов Виталия Коржикова, а затем - и другие книги, о пограничниках, таёжные истории, весёлые приключения.
Капитан:
Загадка разгадана. Оказывается, "Книжное море Виталия Коржикова" начинается в нашем городе Владивостоке! Внимание, палубной команде отдать швартовые. Судно снимается в рейс. Наш путь лежит к островам "Стихотворный", "Пограничный", "Солнышкина". 

Звучит песня "В порту": Песенная сюита. Муз. М.Минкова; Сл. С.Козлова.

Капитан:
Часть пути позади, наш корабль подошёл к острову "Стихотворный". Раз он так называется, значит, сейчас мы услышим стихи Виталия Коржикова.

Дети читают стихи:
"Кораблик", "Светлячок", "Качка", "Медуза", "Спасательный круг" или другие по выбору чтецов и библиотекаря. Затем капитан представляет книги, в которых ребята могут прочитать стихи Виталия Коржикова.

Морская книга. Владивосток: Дальневост. кн. изд-во, 1967.

Морской конёк. - Владивосток: Примиздат, 1963.

Морской сундучок.- М.: Дет.лит., 1971.

Сорок белых кораблей. - М.: Дет.лит., 1977.
и другие издания, имеющиеся в фондах библиотеки.

Капитан: 

Рейс продолжается. Держим курс на остров "Пограничный", но в пути скучать не будем. Предлагаю экипажу ответить на вопросы морской викторины. 

Звучат первые шесть вопросов:

1. Сильное волнение на море и одновременное название одного из ветров? 

(Шторм)

2. Морское животное, название которого родственно названию домашнего любимца?

(Котик)

3. Рулевое колесо, которым управляют судном?

(Штурвал)

4. Какая из морских рыб плавает вертикально?

(Морской конёк)

5. Корабельный повар? 

(Кок)

6.      Кто из хищников морских

Так опасен для других, 

Когда в поисках обеда 

Мчится быстро, как ракета?

(Акула)

Капитан:
Молодцы! (Смотрит в бинокль). Корабль причалил к острову "Пограничный".
Капитан знакомит детей с книгами В.Т. Коржикова о пограничниках, читает рассказ "Усатый наездник" (Коржиков В. Жил человек у океана.- М., 1981.- С. 14-16. Можно в сокращённом варианте).

Капитан:
Сейчас мы отправляемся к острову "Солнышкина" и продолжаем отвечать на вопросы викторины. 

Звучат следующие шесть вопросов:

1. Летает над волнами она за кораблями. (Чайка)

2. В названии каких морей содержится цвет? 

(Чёрное, Красное, Белое, Жёлтое)

3. Безветрие на море? (Штиль)

4. Какие две обитательницы моря носят небесные названия? 

(Морская звезда, Рыба-луна)

5. Что на корабле называется «банка»? 
(Скамейка)
6.      Щупальца из головы,

Как пучок морской травы,

И рулит он ими смело,

На снаряд похоже тело. (Кальмар)
Вопрос одного из членов экипажа:

Капитан, у острова, к которому мы идем, такое тёплое, ласковое название. Чьё имя он носит?

Капитан:
О, это интересная история!

(Выходят ведущий и проводник)

Ведущий:
В один из июльских солнечных дней проводник седьмого вагона поезда Москва - Океанск стал свидетелем удивительного события. Накануне вечером на станции Хабаровск в вагон вошли два молодцеватых моряка. Они внесли большой серый мешок и осторожно опустили на пол возле своей полки. (Входят моряки, вносят большой мешок и присаживаются на стулья – "полки"). Поезд скрипнул и тронулся.

Проводник:
Вагон качался, как колыбель. Пассажиры уснули на редкость быстро. Решил прикорнуть и я. Приснился мне странный сон: мешок, что принесли моряки, прыгал по коридору и даже напился воды из бака. Чудеса!

Ведущий:
Но самое удивительное произошло всё-таки днём. Поезд подходил к пригородам Океанска. Проводник подошёл к морякам отдать билеты и сказал:
Проводник:

 - Что братцы, прибыли на океан? На родной, на Тихий?

(Действие: из-под ног проводника рванулся мешок, из которого появилась крепкая рыжая голова).
Солнышкин: (кричит)
- Где океан?

(Действие: из мешка выбрался коренастый крепыш в залатанной тельняшке, вскочил, бросился к окну и закричал).

Солнышкин:
- Паруса! Впереди - паруса!
Капитан:

Знакомьтесь! Алексей Солнышкин - самый счастливый человек на земле, герой весёлых повестей Виталия Коржикова: "Весёлые мореплавания Солнышкина"; "Солнышкин плывёт в Антарктиду", "Ледовые приключения Плавали-Знаем". 

(Показывает книги).

Солнышкин:
Мне здорово повезло! Старый Робинзон помог мне, и я отправился в плавание. Начались мои приключения! Виталий Коржиков три книги о них написал! Прочитайте их, не пожалеете. Но одну историю я вам сам расскажу. Однажды везли на нашем пароходе двух дрессированных медведей. Так я научил их палубу драить! Окатил палубу водой, намочил швабры и сунул в лапы медведям. Достал два куска сахара и поманил медведей. Медведи потянулись к нему и опёрлись на швабры. Я отступил, и медведи двинулись за мной. А сзади зажелтела ярко надраенная палуба. Потом на палубе началось настоящее соревнование! Мишка-2 в футбольных трусах весело подталкивал швабру. Мишка-1 был потяжелей и в брюках, но пытался не отставать. Мишка-1 вырвался вперёд. Все были уверены в его победе. Но тут Мишка-2 цапнул Мишку-1 за штаны, тот схватился за них лапами, а его противник в два прыжка подскочил к сахару и схватил оба куска. Подрались Мишки. Но после этого всю палубу вымыли!

Капитан: 

Спасибо, Солнышкин. Твои истории чудесны, но наш рейс по "Книжному морю Виталия Коржикова" подходит к концу. Мы возвращаемся в порт приписки Владивосток. 

(Предлагает поаплодировать чтецам и участникам сценки и прочитать книги Виталия Коржикова).

Вновь звучит песенная сюита "В порту".

Примечание: 

Штурман и участники сценки - дети. Элементы костюма капитана – капитанская фуражка и бинокль.

Идею путешествия по островам подсказали коллеги из Омской областной детской библиотеки.
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