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"Ах, умолчу ль о мамушке моей ..."

Литературная композиция о женщинах, 
воспитывавших А.С.Пушкина

Большой Камень, 1999 г.

Чтец:

Листая томик Пушкина, 
Ищу его портрет. 
Вот здесь совсем он маленький, 
Одних со мною лет. 
С волнением и грустью 

Смотрю я на портрет. 

Понять мне очень хочется: 
Какой же в нем секрет? 
Секрет простой у Пушкина: 
С рожденья он - поэт!
Ведущий I.

Каждый год 6 июня вся наша страна отмечает большой литературный праздник – Пушкинский день России. И сегодня мы хотим в нашей литературной композиции «Ах, умолчу ль о мамушке моей…» рассказать вам о семье, о детс​ких годах любимого всеми поэта и о трех женщинах, посвятивших свою жизнь воспитанию Саши Пушкина - это его матери, бабушке и няне.

Ведущий 2.

28 декабря 1796 года в маленькой деревянной церкви под Петер​бургом шло венчание. Сочетались браком лейб-гвардии Измайловского полка поручик Сергей Львович Пушкин с девицей Надеждой Осиповной Ганнибал ... Роман их завязался годом раньше, в 1795 году. Молодой петербургский гвардеец стал часто ездить в дом к своей дальней родственнице Марии Алексеевне Ганнибал. Скоро окружающим сделалось понятно, что причина этих настойчивых визитов - Надежда Осиповна, 20-летняя дочь Марии Алексеевны, внучка знаменитого абиссинца Ибра​гима Ганнибала. Горячая африканская кровь чувствовалась в ней сразу. Черноволосая, кудрявая, с миндалевидными темными глазами, тонким орлиным носом, с гордо посаженной головой, она выделялась победоносной, экзотической красотой. Детство этой оригинальной де​вушки было тревожным. Отец её бросил жену, когда дочери был всего год. И хотя «Ганнибальша», как её называли, была сильной и разумней женщиной, семейная драма не могла не отразиться на воспитании и ха​рактере её подрастающей дочки. Девочка росла умненькой, но нервней и капризной. Мать была небогата, но делала всё, чтобы она не чувст​вовала бедности. Юная  Надин получила прекрасное домашнее образова​ние, разумеется, французское. Она была начитана, остроумна, насмеш​лива. И можно представить, что появившийся в их доме голубоглазый гвардеец, отменный каламбурист и поэт, погруженный в стихию французской культуры, произвел на неё большее впечатление. Так решилась её судьба.

Ведущий I.

В 1797 году родился их первенец - дочь Ольга. А в следующем году семейство перебралось из Петербурга в Москву. Здесь и появился на свет второй ребёнок. Мальчика назвали Александром.

Александр Сергеевич родился в четверг, 26 мая (6 июня по ново​му стилю) 1799 года в святой день Вознесения Господня, когда злато​главая Москва огласилась колокольным звоном всех своих "сорока соро​ков". Будущий поэт появился на свет вечером, а так как дети, родив​шиеся "после захода солнца", согласно старому церковному правилу записывались следующим днём, то и в метрической книге дата его рождения означена как "Мая 27".

Местом рождения поэта стала Немецкая слобода, старинный и довольно престижный по тем временам московский район, где обосновались его родители. Супружеская чета Пушкиных после переезда из Пе​тербурга в Москву наняла здесь дом, принадлежащий коллежскому ре​гистратору Ивану Васильевичу Скворцову, где и родился поэт.

Двух недель от роду младенца Александра крестили в церкви Бого​явления Господня. Крестным отцом поэта стал его дальний родствен​ник граф Артемий Иванович Воронцов, действительный тайный советник и сенатор; а крёстной матерью - родная бабушка Ольга Васильевна Пуш​кина, урожденная Чичерина.

Чтец.

Дитя, не смею над тобой 
Произносить благословенья. 
Ты взором, мирною душой, 
Небесный ангел утешенья. 
Да будут ясны дни твои, 
Как милый взор твой ныне ясен. 
Меж лучших жребиев земли 
Да будет жребий твой прекрасен.

Ведущий I.

Сохранился миниатюрный портрет трёхлетнего Александра Пушкина. Милее детское личико, припухшие губы, светлые пушистые волосы. Мальчик совсем маленький, но у него удивительно умные, не по-детски серь​ёзные, широко раскрытые голубые глаза.
Что же мы знаем об этом ребенке, которому суждено было стать "славой и торжеством" России? В какой обстановке и какими людьми он воспитывался?

Родители Пушнина были образованы, небогаты и безалаберны, К хозяйству, к семье, к дому относились крайне легкомысленно. Отец когда-то служил в гвардии, но не любил военной службы. Он вообще никакой службы не любил, поэтому не приобрел на своём веку ни чинов, ни денег. Был он по преимуществу светским человеком, душой общест​ва, большим любителем поэзии. Сергей Львович был знаком со всеми русскими поэтами и писателями Москвы, имел прекрасную библиотеку. Прославленные литераторы, историки, умники, острословы Карамзин Н.М., Дмитриев И.И., Батюшков К.Н., Жуковский В.А., и, конечно же, дядюш​ка маленького Саши поэт Василий Львович Пушкин, были постоянными посетителями дома Сергея Львовича. Но, очаровательный и любезный в обществе, дома он мог быть вздорным и беспечным.

Противоречивым и своеобразным человеком была Надежда Осиповна, мать поэта. "Прекрасная креолка", как звали ее в свете, пользова​лась шумным успехом, любила театры, балы, блеск, лесть. Характер имела самый неровный, с резкими сменами настроений: то гневалась, да так, что не только прислуга, но и дети, и муж старались не попа​даться ей на глаза; то впадала в чёрную меланхолию, то вдруг стано​вилась ласковой и оживленной. Современники дружно твердят о её "вспыльчивости, упорстве и капризном властолюбии". Вот что пишет о ней в своих мемуарах племянник Александра Сергеевича Пушкина Л.Н.Пав​лищев;

Чтец.

"Никогда не выходя из себя, не возвышая голоса, она умела, что называется, дуться по дням, месяцам и даже годам. Так, рассердясь за что-то на Александра Сергеевича, в детстве которому доставалось от неё гораздо больше, чем другим детям, она играла с ним в молчанку круглый год. Не могу не упомянуть кстати ... о наказаниях, при​думанных Надеждой Осиповной для моего дяди Александра Сергеевича, чтобы отучить его в детстве от двух привычек: тереть свои ладони одна о другую и терять носовые платки. Для искоренения первой из них она завязывала ему руки назад на целый день, проморив его голо​дом; для искоренения же второй прибегла к следующему: "Жалую тебя моим бессменным адъютантом", - сказала она дяде, подавая ему кур​точку. На ней красовался пришитый в виде аксельбанта носовой платок. Аксельбанты менялись в неделю 2 раза. При аксельбантах она застав​ляла его и к гостям выходить".

По воспоминаниям Ольги, старшей сестры Пушкина, "он до 6-летнего возраста не обнаруживал ничего особенного". Напротив, своей неповоротливостью, происходившею от тучности тела, и всегдашнею мол​чаливостью приводил иногда мать в отчаяние. Она почти насильно води​ла его гулять и заставляла бегать, отчего он охотнее оставался с бабушкой Марьей Алексеевной, залезал в её корзину и смотрел, как она занимается рукоделием. Любимцем матери был младший сын Лев. Алек​сандр чаще раздражал её и призывался обычно после очередной шалости на расправу. Мать раздражало всё: упрямство мальчика, его детская некрасивость, привычка грызть ногти и, главное, его непохожесть на других детей, его непонятная ей сложность, его загадочная, закрытая для неё, неподвластная ей внутренняя жизнь.

Она в семье своей родней

Казалась девочкой чужой -

так скажет в "Евгении Онегине" поэт про Татьяну. Эти горькие слова можно отнести к нему самому. Всю жизнь потом он тосковал по несос​тоявшемуся детству, по семейным привязанностям. И как это неслучай​но - у Пушкина нет ни одного стихотворения, которое было бы посвя​щено отцу или матери. Ни одного!

Ведущий I.

Но были две женщины в доме Пушкиных, которые дали Александру так недостававшую ему материнскую любовь и ласку - это его бабушка Мария Алексеевна и няня - Арина Родионовна. Сквозь скупые упомина​ния Пушкина о своём детстве брезжут эти два женских образа, овеян​ные нежностью и поэзией. И сколько стихов, сколько любви, сколько признательности?

Чтец. 
Читает стихотворение А.С.Пушкина "Няня".

Ведущий I.

Эти прелестные, давно ставшие хрестоматийными, но оттого ничуть не потускневшие строки, величайший поэт мира посвятил своей няне, крепостной безграмотной старой женщине.

Ведущий 2.

Когда у молодых Пушкиных родилась первая дочь Ольга, бабушка Мария Алексеевна взяла для неё няню Арину Родионовну Яковлеву (в за​мужестве Матвееву), крепостную крестьянку из соседнего села Воскре​сенского. Она нянчила всех детей в семье Пушкиных, а их было семеро: Ольга, Александр, Николай, Лев, Платон, Михаил, Софья, но четверо из них умерли в детстве. Больше всех няня любила старшего сына Пушки​ных - Сашу. Сколько раз спасала Арина Родионовна маленького Алек​сандра от гнева Надежды Осиповны, украдкой совала ему в руку пряник, утешала его в детских обидах и горестях - заменяла ему мать.

Чтец.

О, Пушкин, Пушкин! Кто тебя

Учил пленять в стихах чудесных?

Какой из жителей небесных.

Тебя младенцем полюбя,

Лелеял, баял в колыбели?

Лишь ты завидел белый свет.

К тебе Эроты прилетели,

И с лаской грации подсели ...

И музы, слышал я, совет

Нарочно всей семьёй держали

И, кончив долгий спор, сказали:

"Расти, резвись - и будь поэт!"

И вырос ты ...
.

(Ф.Глинка "К Пушкину")
Ведущий 2,
Нянюшка Пушкина, почти неграмотная, была мастерица сказывать сказки. Она-то и заложила в мальчике начало к народной жизни. Её ис​тории, былины, сказки были настолько красочны и добры по сути своей, что Пушкин, став взрослым, посвятил несколько лет своей творческой жизни именно фольклору русского народа. Александр Сергеевич непрес​танно удивлялся ее таланту.

Чтец.

Мастерица ведь была 
И откуда что брала.

А куды разумны шутки, 
Поговорки, прибаутки, 
Небылицы, былины 
Православной старины? 
Слушать так душе отрадно. 
И не пил бы и не ел, 
Всё бы слушал да сидел.
С воспитанниками своими нянюшка обращалась запросто, называла их «занавесные Пушкенята", потому что, когда они были грудными мла​денцами, им во время кормления как-то особенно завешивали глаза от света. Нянюшкина простота поначалу была в диковинку взрослым в гос​подском доме, где в те времена и разговаривали-то больше на фран​цузском языке. Один из современников Пушкина вспоминал, как однажды вечером, проходя мимо детской Сергей Львович услышал разговор и при​остановился. Говорила "Аришка" - так он называл Арину Родионовну. Он прислушался, Аришка сказывала Саше какую-то сказку. Говорила неспешно, иногда прерывала рассказ, зевая, и по всему было видно, что Аришка в это время вязала чулок... Саша же сидел на скамеечке и, заслушавшись, смотрел на неё неподвижным взглядом, приоткрыв рот. Ничего не сказав, отец удалился, но жене в тот же вечер удивленно бросил: "Мальчик, который говорит исключительно по-французски, за​слушался дворни". Видать, трудно было понять отцу-дворянину, чем так увлекли Сашу простонародные сказки, а может, не было у Сергея Льво​вича в детстве такой удивительной няни ...

"Мамушка, милая мамушка", - так ласково называл Александр Сер​геевич свою няню. Для него она не просто его друг, его наперстница, она его первая муза. Ей он посвящал стихи, читал ей их до самых последних дней, вспоминал её.

Чтец.

Но детских лет люблю воспоминанье. 
Ах? Смолчу ль о мамушке моей. 
О прелести таинственных ночей. 
Когда в чепце, в старинном одеянье 
Сна духов молитвой уклони 
С усердием перекрестит меня 
И шепотом рассказывать мне станет 
О мертвецах, о подвигах Бовы ... 
От ужаса не шелохнусь бывало, едва 

Дыша, прижмусь под одеяло. 
Не чувствуя ни ног, ни головы.

Ведущий 2:
Александр Сергеевич любил свою нянюшку родственною, неизменною любовью и, в годах возмужалости и славы, беседовал с ней по целым часам. "Я думаю, - писала хорошо знавшая Пушкина Анна Павловна Керн, - он никого истинно не любил, кроме своей няни".

Долгие годы Александр Сергеевич был в разлуке с няней, и когда они, наконец, встретились, радости не было конца. Увиделись они в селе Михайловском, куда царь сослал поэта за вольнодумные стихи. Два года прожил Пушкин в Михайловском, и каждый вечер, как в детстве, он проводил с няней. Шел в её домик в светелку - слушать сказки. За​берется, бывало, на лежанку, подопрёт курчавую голову рукой и слуша​ет часами ... А затем напишет в письмах друзьям и родным: "... вече​ром слушаю сказки моей няни ... Она единственная моя подруга – и с нею только мне не скучно". "... Слушаю сказки - и вознаграждаю тем недостатки своего воспитания. Что за прелесть эти сказки? Каждая есть поэма?".

Чтец:
К нам приходят пушкинские сказки,

Яркие и добрые, как сны.

Сыплются слова, слова-алмазы

На вечерний бархат тишины.

Шелестят волшебные страницы.

Всё скорей нам хочется узнать.

Вздрагивают детские ресницы,

Верят в чудо детские глаза.
Даже если мы уже не дети,

В 20, в 30 лет и 45

Убегаем мы порою в детство,

Убегаем к Пушкину опять.

Убегаем в буйство свежих красок,

В торжество добра над тёмным злом,

Убегаем в пушкинские сказки,

Чтоб добрей и лучше стать потом.

                               (И. Акулинина)
Ведущий 2:
Арина Родионовна очень скучала по своему любимцу,- часто писала ему письма. Вот выдержки из одного письма: "... Вы у меня беспременно в сердце и на уме, и только когда засну, то забуду вас и ваши ми​лости ко мне. Приезжайте, мой Ангел, к нам в Михайловское, всех ло​шадей на дорогу выставлю ...".

Чтец. 
Стихотворение «Зимний вечер»
Ведущий 2.

Няня Пушкина Арина Родионовна доживала свой век в семье Ольги Сергеевны Павлищевой, сестры Александра Сергеевича, которую она не только вынянчила, но и вскормила. В семье Ольги Сергеевны няня и умерла. Похоронена Она в Санкт-Петербурге на Смоленском кладбище.

Чтец. 
Стихотворение Н.Языкова "К няне А.С.Пушнина".

Ведущнй I.

Маленького Пушкина воспитывали часто менявшиеся французские гувернеры. До 6 лет он не умел ни читать, ни писать по-русски. Своё первое стихотворение он написал на французском языке. Читать и писать на родном языке его научила бабушка Мария Алексеевна Ганнибал. Вот что писал о ней известный ученый-пушкинист М.А. Цявловский: "Самым близким Пушкину человеком в семье была бабушка, Мария Алексеевна Ганнибал, урожденная Пушкина. Провинциалка, принадлежавшая к обед​невшему дворянскому роду, Мария Алексеевна не получила французского воспитания. Она была яркой представительницей самобытного русского духа, хорошо знавшая народную поэзию. Это она рассказывала внуку на ночь сказки, под которые он засыпал. Она же научила его читать и пи​сать по-русски. Мария Алексеевна, по свидетельству сестры поэта, «бы​ла ума светлого и по своему времени образованна; говорим и писала прекрасным русским языком ...». Это она ласкала мальчика, дарила ему игрушки, водила в сад и музеи, именно она познакомила его с русскими сказками, с Кащеем, добрыми волшебниками и злыми колдунами - с прек​расным миром поэтического народного вымысла.

Чтец. 
Стихотворение "Наперсница волшебной старины ...".

Ведущий I.

Александру врезались в память рассказы бабуши о его предках. Она часто рассказывала ему о Ганнибалах, о привезенном из далекой Африки меленьком Ибрагиме, крестнике и любимце великого Петра 1, о его удивительной жизни и необыкновенных приключениях.

Чтец. 
(Читает отрывок из главы "Прадедушка Ибрагим и его сестра Лагань" из книги И. Воробьёвой и Н. Верховской «Стихи сочиняю»)
«Ибрагим Петрович родился за тридевять земель от России — в жаркой Африке, в стране Абиссиния. Отец Иб​рагима был знатнейший князь и выводил свой род от зна​менитого полководца древности карфагенянина Ганниба​ла. Младший в семье, Ибрагим был баловнем отца.
До восьми лет Ибрагим не знал горя и печали. Когда же ему пошел девятый год, жизнь его разом переменилась. В ту пору турецкий султан, забравший власть над Абисси​нией, обложил его отца непосильным налогом. Тогда вмес​те с другими князьями, тоже утесненными налогами, Ган​нибал восстал против турок. Много месяцев сражались они против поработителей родины, но в конце концов вынуж​дены были покориться. И тогда в наказание турки решили отобрать у Ганнибала любимого сына и отправить залож​ником в столицу их царства — Царьград. Жребий этот мог бы и миновать Ибрагима, если бы за него заступи​лись. Но его мать была младшей женой князя и по моло​дости лет не сумела защитить сына. Она лишь безутешно плакала. Старшие жены князя, завидовавшие ее молодости и красоте, не только не вступились за Ибрагима, а наобо​рот, подговаривали солдат поскорее увезти мальчика из их страны. Но нашлась-таки сильная душа, которая поборо​лась за Ибрагима. Помимо братьев, была у Ибрагима сестра по имени Лагань, старше его несколькими годами. Она очень любила мальчи​ка. Когда солдаты потащили Ибрагима к лодке, Лагань отважно кинулась за ними, умоляя отпустить брата и обе​щая отдать им все свои дорогие украшения. Но из страха перед военачальниками янычары презрели ее мольбы и посулы и отвезли Ибрагима, куда им было приказано: на стоявший в море под парусами корабль.
Тогда, поняв, что разлуки с любимым братом не из​бежать, Лагань в отчаянии бросилась в море и до тех пор плыла за кораблем, увозившим Ибрагима, пока, обессилев, не утонула в волнах...»
Ведущий 2.

Не менее интересными оказались рассказы и о Пушкиных. В их древ​нем роду были известные в истории бояре, воеводы, храбрые воины. А буйностью и неукротимостью характеров они могли поспорить с Ганни​балами: о тех и о других рассказывали ужасные истории, с буйными страстями, с убийствами, может быть, и не совсем достоверными, но от того не менее занимательными. Интерес к предкам, незримыми нитями соединявшим его с прошлым своей страны и народа, Пушкин сохранит на всю жизнь.

Чтец.

"Люблю от бабушки московской 
Я слушать толки о родне, 
Об отдаленной старине, 
Могучих предков правнук бедный, 
Люблю встречать их имена 
В двух-трех строках Карамзина ..."

Ведущий I.

До 1798 года Мария Алексеевна жила в Кобрине. Не когда отец Пуш​кина, Сергей Львович, вышел в отставку и с семьёй переехал в Москву, вместе е ним уехала и Мария Алексеевна, продав своё имение и посвятив остаток своей жизни внукам. Она единственная навещала Пушкина в лицее и умерла вскоре после того, как поэт его окончил. Похоронена она в Святогорском монастыре на Псковской земле, там же похоронен и её гениальный внук.

Ведущий 2.
Да, в детстве были бабушка и няня. Однако отсутствие в жизни ребёнка материнской ласки и направляющей, заботливой руки отца ни​чем не восполнимо. И всё-таки родители Пушкина, несмотря на все на​ши горькие упреки в их адрес, сыграли и положительную роль в воспита​нии будущего поэта. Ему нанимали гувернёров и гувернанток, французских, английских, русских учителей, но весь этот сонм постоянно сме​няющихся домашних педагогов не оставил почти никакого следа в жизни и образовании Пушкина. Заслуга родителей состояла в том, что весь дом Пушкиных, вся их жизнь были пронизаны высоким и бескорыстным ду​хом любви к литературе.

Пушкин рос в доме, где господствовал всеобщий интерес к худо​жественному слову, где поэзия считалась самым важным жизненным делом, И это стало великой школой воспитания будущего гения.

Чтец.

Есть загадка а пушкинской судьбе: 
Потеряв от искушенья скромность, 
Каждый примеряет на себе 
Века его кратного огромность 
Легендарный возраст - 37 
Пушкинским зовут совсем напрасно: 
Вспомните дубрав лицейских сень -

Жил он и тогда ухе не праздно. 
Возраст у него, что облака, - 
Тает под небесной высотою, 
Но сквозь них, далека и близка, 
Светится судьба его звездою. 
Словно та, полярная, она 
Непроста зовется путеводной, 
Днем и ночью, в дождь и снег видна, 
Ярче всех сияя и сегодня. 
Звездный возраст, словно звездный свет, - 
Вы его попробуйте измерьте! 
Жил, живет и будет жить поэт, 
Ибо возраст пушкинский - бессмертье!
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