Николай Николаевич Носов: страницы биографии
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Николай Николаевич Носов родился 23 ноября 1908 года в Киеве, но детство своё провёл в небольшом городке, расположенном в 27 километрах от Киева на берегу реки Ирпень, притока Днепра. Город так и назывался - Ирпень. Теперь там живет более 42 тысяч человек, но в 1908 году это был небольшой городок, который у местных жителей вызывал воспоминания о седой старине, дикой природе и княжеской охоте. 

Его родители поселились здесь молодожёнами, когда с окончанием строительства железнодорожной ветки Киев-Ковель сюда стала переезжать киевская интеллигенция. Отец Николая Носова был актёром эстрады и кинематографа, участником квартета «сибирских бродяг», исполнявших песни «тюрьмы и воли». Мать - рукодельница и певунья, тонкая, чуткая натура - воспитывала четырёх детей: старший сын Пётр, Николай и младшие Лариса и Борис.
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Николай Носов вспоминал: «Читать я научился в пятилетнем возрасте. Причём меня никто не учил. Учили моего старшего брата, а возле него и я выучился... С этого момента я уже не мог остановиться и принялся за чтение: то есть прочитывал отдельные слова, где бы они мне ни попадались... Через несколько дней уже вполне сносно читал. Дядя Володя - брат отца - подарил нам по книжке... Томик, подаренный мне, назывался «Чудо-сказки», а другой, подаренный брату, - «Волшебные сказки». В тот же день я принялся читать свои «Чудо-сказки» и уже не отходил от книги, пока не дочитал до конца, после чего засел за «Волшебные сказки». Так началась моя дружба с книгой» 

Когда подошло время учиться старшим детям, семья продала свой домик в Ирпене и переехала в Киеве. Пётр и Николай стали учиться в киевской гимназии. Николай Носов вспоминает: «Чего только я не успевал тогда! Ходил в публичную библиотеку. Читал там книжки. И нужные, и ненужные... Играл в шахматы. Да как играл! Так что кричал во сне... Пел в школьном хоре... Играл в оркестре (скрипка, мандолина, гитара)... Вместе со своими двоюродными братьями Шурой Тихоновым и Серёжей Василевским выпускал ежемесячный иллюстрированный журнал «Икс», для которого писались рассказы, повести и даже романы с продолжением». 

В послереволюционные годы (после 1917 года) в стране свирепствовали страшные болезни, вся семья Носовых переболела сыпным тифом, Николай болел особенно тяжело, так что даже разучился ходить. Отгремела Гражданская война. Семья Носовых вновь вернулась в Ирпень. Пётр и Николай продолжают учиться в киевской вечерней рабочей школе и одновременно работают в Ирпенской цементной артели, потом - там же, на кирпичном заводе. Старший брат серьёзно занялся живописью, с этюдником ходил в лес, на реку или в поле, рисовал пейзажи. Николай увлекался химией и хотел поступить на химический факультет Киевского Политехнического института. Увлёкся он и новым видом искусства - кинематографом. В 1927 году Николай Носов поступил в Киевский художественный институт. Здесь же учился старший брат Пётр. Через два года братья перевелись в Московский институт кинематографии. После его окончания работали на студии «Мосфильм»: Пётр - художником, Николай - режиссёром. В кино Николай Николаевич проработал до 1951 года как постановщик мультфильмов, научных и учебных фильмов. В годы Великой Отечественной войны для армии ставил военно-технические фильмы. В одном из них так сумел рассказать об устройстве и особенностях английского танка «Черчилль», что был удостоен ордена Красной Звезды. 

Писать Николай Носов начал по той же причине, что и многие другие писатели, - рассказывал истории своему маленькому сынишке Пете. А потом один из рассказов - «Затейники» - он отнёс в журнал «Мурзилка», где его напечатали в 1938 году. А потом появились новые рассказы: «Огурцы», «Живая шляпа», «Заплатка», «Фантазёры». Многие из них печатались в детских журналах «Мурзилка», «Костёр», «Затейники» и в газете «Пионерская правда». Герои рассказов Н. Носова сразу же становились популярными, их полюбили дети и взрослые. В 1949 году выходит повесть «Весёлая семейка», в 1950 - «Дневник Коли Синицына», в 1952 - «Витя Малеев в школе и дома». За последнюю повесть Николай Носов был удостоен Государственной (Сталинской) премии СССР. 

Повести и рассказы Носова и его герои все разные. Некоторые произведения рассказывают об одном комическом случае из жизни ребят. В других же - целый ряд эпизодов и приключений, где во всей полноте проявляются мальчишеские характеры. С мальчишками, героями Носова, приключаются всякие весёлые и печальные истории, читатели остро чувствуют беды и радости героев, переживают за них. Писатель любит ребят, верит в них, в чистоту их помыслов и стремлений.

Но, пожалуй, самым любимым среди персонажей Н. Носова является коротышка Незнайка. Сказка про Незнайку впервые увидела свет в журнале «Барвинок» в 1953-1954 годах. Вторая часть «Незнайка в Солнечном городе» вышла в журнале «Юность» в 1958 году, и в этом же году книга была издана в Детгизе. Третья сказка - «Незнайка на Луне» - впервые была опубликована в журнале «Семья и школа» в 1964-1966 гг., а в 1967 появилась отдельным изданием в издательстве «Детская литература». За эту трилогию Носов в 1969 году был удостоен Государственной премии Российской Федерации им. Н.К. Крупской. После того, как вышла третья книга Н.Н. Носова о Незнайке, читатели в письмах к нему просили ее продолжить. «Пожалуйста, Николай Николаевич; пусть это не будет конец Незнайки. Пошлите его путешествовать куда-нибудь ещё». И таких писем было немало. Трилогия о Незнайке переиздавалась у нас много раз, переведена на многие языки мира. Незнайка живёт в мультфильмах, по произведениям Носова снято девять художественных фильмов, пьесы по ним ставятся в разных театрах страны. Образ Незнайки присутствует на обёртке шоколадной конфеты, есть игрушка Незнайка, а в Японии есть даже кафе «Незнайка». Но нет у нас памятника Н.Н. Носову и его героям, нет музея Незнайки. А интересно было бы его посетить.

Приключения Незнайки продолжил внук Н.Н. Носова - Игорь Петрович Носов, он уже выпустил несколько книг: «Остров Незнайки», «Путешествие Незнайки в Каменный город», «Новые приключения Незнайки», «Незнайка и сюрприз», «Незнайка и привидение». В настоящее время ещё один писатель, Борис Карлов, тоже решил продолжить приключения коротышек. Своему герою - «преемнику» Незнайки, он дал другое имя - Карлуша. Появились уже новые приключения Незнайки: «Остров Голубой звезды», «Снова на Луне», «Карлуша на Луне». Но, конечно, особенно привлекательны нам маленькие герои в трилогии Николая Носова. В библиотеке чаще всего спрашивают именно об этих книгах: «Приключения Незнайки и его друзей», «Незнайка в Солнечном городе» и «Незнайка на Луне».

Умер Николай Николаевич Носов 26 июля 1976 года на 68 году жизни. Похоронен в г. Москве на Кунцевском кладбище. На его могиле установлен надгробный камень с изображением Незнайки

Валентин Петрович Катаев в одной из своих статей так отозвался о Н.Н. Носове: «Носов - умный, вдумчивый художник, полный неистощимого юмора, автор поистине классических книг: «Весёлая семейка», «Дневник Коли Синицына», «Витя Малеев в школе и дома», «Приключения Незнайки» - и множества маленьких шедевров в две-три странички, каждый из которых блестит, как яркая жемчужина в довольно объёмистом ларце нашей детской литературы».
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